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Rozwigzanie zadania F 781.
Redukcja tréjkata w obwodzie

do polagczenia typu ,gwiazdka”
pokazana jest na rysunku, przy czym
R} = R?/(3Ry) =3 Q.

A

RI R,

=4 Q.
R} + Ra

Stad Rap = 2

w

Rozwigzanie zadania F 782.

Redukcja obwodu pokazana jest na
rysunku, opor zast¢pczy migdzy punktami
A1 B wynosi 0,5R.
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Moc wydzielana migdzy punktami
Ai B jest rowna P = 12}?,/27 przy czym
I=¢&/(r+0,5R). Zatem

Wyrazenie typu z + 1/ ma
najmniejszg wartosé¢ dla x = 1. Moc P
bedzie maksymalna, gdy wyrazenie

w mianowniku bedzie minimalne, a wigc
gdy R = 2r.

Patrz w niebo: Gwiazdy malo masywne

Jeszcze pod koniec poprzedniego wieku odkryto setki gwiazd chlodniejszych
niz gwiazdy typu widmowego M, czyli o temperaturze ponizej 2200 K. Zaszla
wiec naturalna potrzeba rozszerzenia klasyfikacji widmowej, a dokladniej —
wydluzenia sekwencji symboli OBAFGKM w kierunku nizszych temperatur.
Dodano wiec symbol L dla gwiazd o temperaturze miedzy 2200 a 1300 K oraz
symbol T dla jeszcze chlodniejszych.

Wystapil jednak problem, czym wlasciwie jest obiekt o tak niskiej temperaturze.
Typem M moze bowiem by¢ brazowy karzel, ktory jeszcze nie zdazyt wystygnacé
(czyli dostatecznie mlody), za$ typem L moze byé mloda gwiazda, ktéra jeszcze
nie zdazyla rozgrzaé si¢ na tyle, by osiagna¢ typ M. A moze to nawet nie jest
gwiazda? Wszystko zalezy od masy obiektu, gdyz — jak wiadomo — gwiazda
zastluguje na te nazwe, czyli $wieci kosztem reakcji termojadrowych, jezeli jej
masa jest nie mniejsza niz 0,08 masy Stonca, czyli okoto 80 Jowiszéw. Niestety,
masy brazowych kartéw mozna wyznaczaé tylko sposobami okreznymi, np. przez
poréwnanie ich cech fizycznych z modelami stygnacych obiektéw.

Ale na poczatku XXI wieku udalo si¢ wyznaczyé masy pewnych gwiazd niemal
bezposrednio, czyli na podstawie praw mechaniki nieba. Grupa kilkunastu
astronoméw niemieckich $ledzita wzgledny ruch gwiazd w uktadzie podwoéjnym
o numerze katalogowym J07464254-2000321 w katalogu obiektéw podczerwonych
2MASS (od 2 Micron All Sky Survey). Siedem obserwacji ukladu wykonanych

w okresie niemal czterech lat za pomoca czterech wielkich teleskopéw (jednym

z nich byl nawet Teleskop Kosmiczny Hubble’a), doskonale ukazalo orbite
jednej gwiazdy (stabszej) wzgledem drugiej. To, oczywiscie, pozwolilo na
okreslenie elementéw orbity oraz mas obu gwiazd: 85 i 65 Jowiszéw. Tak wiec
gwiazdy te okazaly sie (przy uwzglednieniu bledéw obserwacji) obiektami
niemal na granicy ,bycia gwiazda”. Jest to bardzo cenny wynik, poniewaz niesie
informacje dotyczaca gwiazd najmniej masywnych, a ponadto uzyskana metoda
niewymagajaca zadnych dodatkowych zalozen, poza prawem grawitacji.
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Luty

W lutowe wieczory niemal w zenicie widzimy gwiazdozbior Woznicy. Troche
trudno go rozpoznac¢ z powodu mnostwa gwiazd Drogi Mlecznej w okolicy, na
szczedcie jest tam jedna bardzo jasna gwiazda, Capella, alfa Woznicy. Jest ona
jedna z najjasniejszych gwiazd nieba i ma jasnos$¢ 0,08 mag. Jest to gwiazda
podwdjna, czego nie da sie dostrzec za pomocg amatorskich przyrzadéw,

ilezy w odleglosci 14 pc. Jest z6ltym olbrzymem typu G8, a wiec zblizonego
do stonecznego, ma wiec tez temperature zblizona do stonecznej i tylko
rozmiary (dominujacy skladnik) ma 17 razy wieksze. Gwiazdozbidr tradycyjnie
rysowany jest na mapach jako wielokat przypominajacy latawca, w ktorego
wnetrzu (i na zewnatrz, blisko jego obwodu) mamy az sze$¢ gromad otwartych,
wszystkie widoczne przez niewielki teleskop. Co ciekawe, pie¢ z nich znajduje
sie w odlegtos$ciach miedzy 1,3 a 1,5 kpc od nas, czyli praktycznie identycznych.
Troche to dziwny ich rozklad. Sama zas liczba gromad nie powinna dziwié¢

z powodu wspomnianej obecnosci tam Drogi Mlecznej.

W tym roku luty jest ubogi w okazale zjawiska niebieskie. Merkury z powodu
blisko$ci Stonca jest praktycznie niewidoczny. Wenus jest w Strzelcu i widac ja
przed wschodem Stonica, czyli w porze mato popularnej, zwlaszcza zima. Mars
jest w Koziorozeu i tez zbyt blisko Stofica (4 marca ma zlaczenie ze Sloficem).
Jowisz jest w Rybach i zachodzi szybko po zachodzie Stonca. Jedynie Saturna,
ktory jest w Pannie, mozna ogladaé¢ w drugiej potowie nocy. Now Ksiezyca
wypada 3 II, a pelnia 18 II. Nie ma w lutym zadnych za¢mien ani zakry¢
jasnych obiektéw. Nie bedzie nawet zadnych przewidywalnych rojéw meteoréw.
A moze troche szkoda, bo noce sa dtugie i mozna by je wykorzystaé.
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